

## Судебная власть. Органы правопорядка

мировые судьи в пяти административных округах. Судебные участки и должности мировых судей создаются и упраздняются на основе закона Омской области «О мировых судьях Омской области». Впервые мировые судьи приступили к исполнению обязанностей в 2002 г. К их подсудности отнесено значительное количество возникающих из административных правонарушений гражданских, уголовных дел и дел, которые они рассматривают и решают лишь в пределах своего судебного участка. Это уголовные дела о преступлениях, за совершение которых может быть назначено наказание, не превышающее трех лет лишения свободы; дела о расторжении брака, если между супругами нет спора о детях; дела, возникающие из семейно-правовых отношений, часть дел по имущественным спорам, дела о выдаче судебного приказа и т. д. Вышестоящим судом по отношению к мировым су-

удебная власть. Первую ступень в системе

судов общей юрисдикции в Омске занимают

В Омске действуют Кировский, Куйбышевский, Ленинский, Октябрьский, Первомайский, Советский и Центральный районные суды. Это федеральные суды, так как они создаются и упраздняются федеральным законом и полностью финансируются за счет федерального бюджета. Районный суд рассматривает в первой инстанции гражданские, уголовные дела, а также дела об административных правонарушениях за исключением тех, которые отнесены законом к ведению мировых судей, вышестоящих и военных судов. С введением

дьям является районный суд, на территории которого на-

ходятся их участки.

мировой юстиции районный суд получил совершенно новое полномочие — рассмотрение дел в апелляционной инстанции (апелляционные жалобы и представления на не вступившие в законную силу решения, приговоры, определения и постановления мировых судей).

Районный суд дает разрешение на проведение ряда следственных и оперативно-розыскных действий, затрагивающих конституционные права личности (заключение под стражу, обыск, выемка почтовой корреспонденции, прослушивание телефонных переговоров и т. д.), рассматривает некоторые процессуальные вопросы, он вправе пересматривать вступившие в законную силу собственные решения и определения по гражданским делам по вновь открывшимся обстоятельствам, а приговор и постановление мирового судьи по уголовному делу – ввиду новых или вновь открывшихся обстоятельств.

Омский областной суд, отпраздновавший в 2009 г. свое 75-летие, относится к федеральным судам и является непосредственно вышестоящим по отношению к районным судам. Как суд первой инстанции областной суд рассматривает уголовные дела в основном по особо тяжким преступлениям; дела, связанные с государственной тайной; об усыновлении или удочерении несовершеннолетнего ребенка иностранными гражданами, лицами без гражданства, гражданами РФ, постоянно проживающими за пределами РФ; дела по кассационным жалобам и представлениям на не вступившие в законную силу судебные акты районных судов, дела в порядке надзора и по вновь открывшимся обстоятельствам. Вышестоящим органом по отношению к этому суду выступает Верховный суд РФ.



Зал судебных заседаний в Куйбышевском районном суде. Из архива управления судебного департамента при Верховном суде РФ в Омской области





Обучающий семинар для судей и работников аппаратов районных и гарнизонных военных судов, организованный управлением судебного департамента совместно с компанией OOO «Гарант Энтерпрайз F 1».

 $\it Из$  архива управления судебного департамента при Верховном суде  $\it P\Phi$  в Омской области

В отличие от других судов, областной суд с 2003 г. может рассмотреть уголовное дело с участием присяжных заседателей. Для этого вида судопроизводства в оперативное управление суду в 2005 г. было передано двухэтажное здание на ул. Тарской, где размещены два радиофицированных зала судебных заседаний. Однако с 2003-го по 2008 г. с участием присяжных заседателей рассматривалось всего 16 дел, и по всем были вынесены обвинительные приговоры.

В городе действует также Омский гарнизонный военный суд, который входит в систему судов общей юрисдикции и рассматривает в первой инстанции уголовные, гражданские и административные дела о преступлениях, совершенных военнослужащими и военнообязанными во время прохождения ими военных сборов, а также гражданские дела о защите нарушенных и (или) оспариваемых прав, свобод и охраняемых законом интересов военнослужащих, граждан, проходящих военные сборы, от действий органов военного управления, воинских должностных лиц и принятых ими решений, за исключением тех категорий, которые отнесены законом к ведению вышестоящих военных судов.

Кроме судов общей юрисдикции, в городе также отправляют правосудие Арбитражный суд Омской области и Восьмой арбитражный апелляционный суд. Арбитражный суд Омской области в качестве суда первой инстанции осуществляет правосудие в сфере предпринимательской и иной экономической деятельности, где сторонами по делу в основном выступают юридические лица или граждане, осуществляющие предпринимательскую деятельность без образования юридического лица. Восьмой арбитражный апелляционный суд проверяет в апелляционной инстанции законность и обоснованность решений и определений Арбитражного суда Омской области, если судебные акты не вступили в за-

конную силу. После рассмотрения дела в апелляционной инстанции решение суда первой инстанции вступает в законную силу и может быть принудительно исполнено.

В функции управления судебного департамента при Верховном суде  $P\Phi$  в Омской области входят обеспечение деятельности судов кадрами, организационное, материальное и ресурсное обеспечение работы судов.

Третейские суды предназначены для рассмотрения имущественных споров между двумя сторонами третьей стороной - коммерческим судом. Решение третейского суда является окончательным и обжалованию не подлежит. Таким образом, третейский суд – это первая и последняя инстанция, поэтому, в отличие от государственных судов с их громоздкими процедурами, сроки рассмотрения споров здесь кратчайшие. Третейские суды Омска пытаются охватить как можно больше предприятий города по различным хозяйственным спорам. Судьями выступают известные омские юристы, причем по закону членами третейских судов не могут быть адвокаты и юристы-госслужащие. На территории города действуют коммерческий третейский суд при ООО «Юридическая фирма "СВ-Консалтинг"», Третейский суд в Омске и Омской области, третейский суд Омской области при ООО «Юридическая фирма "Престиж-Консалт"», третейские суды при Омской торгово-промышленной палате и при ООО «Юком».

В состав управления Федеральной службы судебных приставов по Омской области входят районные территориальные подразделения, каждое из которых возглавляет старший судебный пристав. По законодательству существует два вида судебных приставов. Полномочия судебного пристава-исполнителя направлены на то, чтобы добиться исполнения решения суда или иного юрисдикционного органа. Судебные приставы по обеспечению установленного порядка деятельности судов обеспечивают в зданиях судов безопасность судей, заседателей, участников судебных помещений к заседанию суда; поддерживают общественный порядок в судебных помещениях и осуществляют иные полномочия.

Управление Федеральной службы исполнения наказаний Омской области к 2009 г. в своем составе имело два следственных изолятора, колонию-поселение, несколько исправительных учреждений: два общего, четыре строгого и одно особого режима, два лечебных исправительных учреждения, межобластную туберкулезную больницу и одну воспитательную колонию.

Система прокурорских органов. В систему прокурорских органов входят военная прокуратура Омского гарнизона, Омская прокуратура по надзору за соблюдением законов в исправительных учреждениях, Омская транспортная прокуратура, Омская межрайонная природоохранная прокуратура, прокуратура г. Омска и прокуратуры



округов. Все они действуют под юрисдикцией Генеральной прокуратуры Российской Федерации.

В 2007 г. Омская транспортная прокуратура была исключена из состава Омской областной прокуратуры и передана в состав созданной Западно-Сибирской транспортной прокуратуры с сохранением штатной численности и полномочий, к которым отнесены надзор за исполнением законов, соблюдением прав и свобод человека и гражданина в сфере деятельности железнодорожного, воздушного, морского и внутреннего водного транспорта, в таможенной сфере; за уголовно-процессуальной и оперативно-розыскной деятельностью органов внутренних дел на транспорте и таможенных органов; предварительное расследование по угловным делам о преступлениях, совершенных на полотне железной дороги, железнодорожных станциях, вокзалах, платформах, аэродромах, в морских и речных портах, аэропортах, на пристанях, причалах, подвижном составе железнодорожного транспорта, на воздушных судах, судах морского и внутреннего водного транспорта и т. д.

Межрайонная природоохранная прокуратура контролирует деятельность всех организаций, стоящих на охране природы, и имеет несколько природоохранных направлений - недро-, водо- и лесопользование, охрана животного мира и атмосферного воздуха, отходы производства и потребления, особо охраняемые природные территории. Прокуратура контролирует исполнение природоохранного законодательства, при необходимости сама проводит проверки. Так, в 2006 г. было проведено несколько проверок предприятий, добывающих подземные воды. По итогам проверок 25 юридических лиц привлечены к административной ответственности, по 30 – суды вынесли решения о прекращении забора воды до получения лицензии на недропользование. В том, что Омск вот уже много лет не входит в десятку самых грязных городов России, есть заслуга и природоохранной прокуратуры.

По наиболее сложным вопросам, где необходимы значительные силы для проведения проверки, привлекаются транспортная и территориальные прокуратуры, а также милиция. Согласно законодательству, природоохранная прокуратура осуществляет надзор за деятельностью 16 контролирующих органов. Оказывая им помощь, проводит совместные проверки, совещания по координации деятельности.

Прокуратуры г. Омска и городских округов осуществляют надзор за исполнением законов, соблюдением прав и свобод граждан, обеспечивают координацию деятельности правоохранительных органов по борьбе с преступностью на территории областного центра, осуществляют прямой и непосредственный надзор за законностью деятельности органов городского местного самоуправления, территориальных подразделений органов государственной власти.

Одним из важных видов деятельности прокуратуры является направление в суд исков, особенно в защиту соци-

ально незащищенных слоев граждан. Только за первое полугодие 2009 г. по Омску прокуратурой было выявлено около 10 тыс. нарушений в различных сферах. С целью восстановления законности подготовлено более 3 тыс. протестов и представлений, выявлено свыше 70 незаконных правовых актов органов местного самоуправления. В суды по инициативе прокуроров направлено около 2,5 тыс. исков и заявлений, к различным видам ответственности привлечено примерно 1 800 правонарушителей.

Задача следственного комитета при Прокуратуре  $P\Phi$  – обеспечивать надзор за исполнением законодательства на стадии предварительного следствия. В системе Прокуратуры  $P\Phi$  и прокуратуры Омской области создан специализированный отдел по надзору за исполнением законодательства о противодействии коррупции и межведомственная рабочая группа.

Система органов внутренних дел. С введением в действие в 1991 г. закона «О милиции» организационное построение Омской милиции неоднократно изменялось вместе с изменениями в административно-территориальном устройстве Омска и Омской области, а также исходя из объема решаемых задач. В настоящее время систему внутренних дел возглавляет управление внутренних дел (УВД) по Омской области, основной задачей которого является руководство нижестоящими подразделениями по основным направлениям правоохранительной деятельности. Наряду с этим, в структуре УВД существуют подразделения, самостоятельно выполняющие на территории Омской области и Омска функции по борьбе с преступностью, обеспечению личной и общественной безопасности: подразделения по налоговым преступлениям, организованной преступности, служба собственной безопасности, а также отряды милиции специального и особого назначения.

Единым центром, координирующим деятельность всех подразделений городской милиции, стало УВД по г. Омску, созданное в 2009 г. На территории Омска сформированы 14 отделов милиции, обслуживающие районы города. Кировский административный округ обслуживают сотрудники трех отделов милиции: № 1 «Тополиный», № 2 «Солнечный» и № 3 «Старый Кировск»; Ленинский административный округ – № 4 «Центр Ленинского АО и микрорайон Входной», № 5 «Московка» и № 6 «Свердлова». Отделы милиции № 7 «Центр Октябрьского АО и микрорайон Крутая Горка» и № 8 «Чкаловский» функционируют в Октябрьском административном округе. В Советском административном округе организованы три отдела милиции: № 9 «Центр Первомайского», № 10 «Заозерный, Бородина и ПМ поселка Береговой» и № 11 «Центр Советского АО». Территория Центрального административного округа закреплена за отделениями милиции № 12 «УВД № 1 по ЦАО», № 13 «Центр Центрального АО и Вавилова» и № 14 «Амурский и Кирпичный».

## НА СТРАЖЕ ЗАКОНА И БЕЗОПАСНОСТИ



Финал Всероссийского конкурса «Безопасное колесо – 2004». За первым столом судья этапа Ю. Ю. Ковалевский



Сотрудник полка дорожно-патрульной службы ГИБДД УВД по Омской области на дежурстве у площади Победы. 2005



На выставке технических средств «Юным омичам – безопасные дороги». Автокомплекс «Поток», 2008



Ведение работы по раскрытию уличного преступления «по горячим следам» участковым уполномоченным Отделения милиции № 1 УВД по г. Омску капитаном милиции В. Д. Петровым. 2009



Торжественная церемония присяги слушателей учебного центра при УВД по Омской области. 2005





Мэр Омска В. Ф. Шрейдер на гарнизонном разводе милиции на Иртышской набережной. Из архива музея истории милиции культурного центра УВД по Омской области

В эти подразделения входят службы криминальной милиции, милиции общественной безопасности и иные структурные подразделения, выполняющие функции по поддержанию правопорядка на территории города. Основные задачи криминальной милиции – выявление и раскрытие тяжких и особо тяжких преступлений, розыск лиц, их совершивших. Этим занимаются подразделения уголовного розыска и по борьбе с экономическими преступлениями. Особенность деятельности таких служб – право на осуществление оперативно-разыскной деятельности. Основные задачи милиции общественной безопасности – обеспечение безопасности личности, общественной безопасности, охрана собственности, общественного порядка, выявление, предупреждение и пресечение преступлений и административных правонарушений.

Наиболее универсальной службой милиции общественной безопасности является служба участковых уполномоченных милиции, деятельность которых организована на участковых пунктах милиции. Участковые уполномоченные милиции решают практически все задачи, возложенные на милицию в целом, в пределах закрепленных за ними административных участков, однако в качестве основных выделяются профилактика преступности и осуществление надзора за лицами, склонными к совершению преступлений, а также за условно осужденными и условно освобожденными. Подобные задачи и организация деятельности характерны и для подразделений по делам несовершеннолетних.

Подразделения лицензионно-разрешительной работы и контроля за частной детективной и охранной деятельностью в УВД по г. Омску и территориальных отделах милиции выдают лицензии на приобретение и хранение гражданского, служебного оружия и боеприпасов к нему, на занятие частной детективной и охранной деятельностью, а также контролируют соблюдение лицензионных требований.

В структуре отделов милиции имеются и иные службы, в частности: дежурные части, в функции которых входят непрерывное управление силами и средствами по поддержанию правопорядка и незамедлительное реагирование на изменение оперативной обстановки; строевые подразделения патрульно-постовой службы милиции, осуществляющие непосредственную охрану общественного порядка; подразделения вневедомственной охраны (охрана собственности по договорам); медицинские вытрезвители и комплекс специализированных учреждений милиции, включающий изолятор временного содержания и приемник-распределитель для лиц, арестованных в административном порядке.

К основным направлениям деятельности управления Государственной инспекции безопасности дорожного движения (УГИБДД) УВД по Омской области относятся учет, регистрация транспортных средств и контроль за их техническим состоянием, контроль за соблюдением правил дорожного движения, надзор за состоянием дорог и техническими средствами регулирования дорожного движения. Подразделениями управления ГИБДД являются межрайонный отдел государственного технического осмотра и регистрации транспортных средств, межрайонный отдел технического осмотра транспортных средств г. Омска, а также полк дорожно-патрульной службы.

Следственные подразделения и подразделения дознания, созданные в местах дислокации управления внутренних дел по г. Омску и отделов милиции, выполняют функции, связанные с возбуждением уголовных дел, проведением предварительного расследования, предъявлением обвинения в совершении преступления.

На основных узлах транспортных магистралей, находящихся на территории Омска (железнодорожный и речной вокзалы, аэропорт), образованы *отделы и отделения милиции на железнодорожном, водном и воздушном транспор-*



*те*, деятельность которых связана с решением как общих задач милиции, так и специфических задач охраны правопорядка на транспорте.

Основные задачи управления Федеральной миграционной службы (УФМС) по Омской области – производство по делам о гражданстве, оформление и выдача основных документов, удостоверяющих личность гражданина Российской Федерации; осуществление регистрационного учета по месту пребывания и месту жительства; оформление и выдача иностранным гражданам и лицам без гражданства документов для въезда в Российскую Федерацию, их проживания и временного пребывания на ее территории, а также осуществление контроля за соблюдением установленных правил регистрации, проживания и временного пребывания в Российской Федерации. Свои функции УФМС России по Омской области реализует через территориальные подразделения: по два отдела в Советском и Центральном округах и по одному в других муниципальных образованиях Омска.

Омская таможня. Возникновение таможни в Омске относится к XVIII в., современный период ее существования начинается с конца XX в. В 1990 г. в связи с кардинальными переменами в экономике и политике государства был создан Омский таможенный пост, подчиненный сначала Иркутской, затем Новосибирской таможне, а в 1992 г. преобразованный в Омскую таможню.

Омская таможня входит в единую систему таможенных органов Российской Федерации и осуществляет свою деятельность под общим руководством Федеральной таможенной службы РФ и непосредственным руководством Сибирского таможенного управления. Участок таможенной границы с Республикой Казахстан в зоне ответственности Омской таможни составляет примерно 1 020 км. В непос-

редственном подчинении таможни находятся семь таможенных постов, 10 пунктов пропуска (шесть автомобильных, два железнодорожных, по одному речному и воздушному), а также более 40 структурных подразделений (в том числе и спецподразделение, которое занимается контролем за контрабандой наркотиков), расположенных на территории Омской области.

Деятельность таможни направлена на расширение взаимодействия с деловыми кругами и добросовестными участниками внешнеэкономической деятельности, на ускорение и упрощение процедур таможенного оформления товаров, на борьбу с контрабандным ввозом товаров, оружия и наркотиков, выявление и пресечение преступлений и правонарушений в области таможенного дела. За 17,5 лет работы Омской таможней перечислено в государственный бюджет более 110 млрд руб., оформлено около 400 тыс. таможенных деклараций, возбуждено почти 36 тыс. дел об административных правонарушениях и 600 уголовных дел.

По словам начальника Омской таможни А. С. Бочкарева, «на омской земле создана эффективная, многофункциональная служба, стоящая на страже экономических интересов государства и его граждан. Сформирована дружная и высокопрофессиональная команда единомышленников. Результат работы – второе место в конкурсе на «"Лучший коллектив таможни первой категории" сибирского региона в 2009 году».

Управление Министерства юстиции Российской Федерации по Омской области. В постсоветский период управление юстиции Омской области было преобразовано в управление юстиции администрации Омской области, затем в 2000 г. – в управление Министерства юстиции РФ по Омской области, в 2003 г. – в Главное управление Министерства юстиции РФ по Омской области. В функции



Работа кинологов на российскоказахстанской границе. *Из архива Омской таможни* 



управления входило ведение федерального реестра, регистрация уставов муниципальных образований, партийных, религиозных и других общественных некоммерческих объединений и организаций, недвижимой собственности и собственности на землю, надзор за деятельностью службы судебных приставов и службы исполнения наказаний, контроль и надзор за деятельностью адвокатуры и нотариата, регистрация актов гражданского состояния, ряд других функций, связанных с надзором за соблюдением законодательных актов и Конституции РФ. Впоследствии функции надзора за деятельностью службы судебных приставов и службы исполнения наказаний были исключены из ведения территориальных управлений юстиции.

В 2008 г. вновь было организовано управление Министерства юстиции РФ по Омской области, а часть функций передана министерству экономического развития. В настоящее время в функции территориального управления входят регистрация уставов муниципальных образований и ведение федерального реестра; контроль и надзор за деятельностью адвокатуры и нотариата, регистрация актов гражданского состояния; надзор за соблюдением конституционных норм региональных и местных законодательных актов, а также ряд других задач, связанных с надзором за соблюдением законодательных актов Российской Федерации.

Экспертиза. История судебно-медицинской службы в Омске начинается с 1923 г., когда в городе по инициативе профессора И. П. Законова была организована (первая в стране!) районная судебно-медицинская лаборатория, позже переименованная в Омскую областную судебно-медицинскую экспертизу, а в 1950 г. – в бюро судебно-медицинской экспертизы Омского областного отдела здравоохранения. Позже государственное учреждение здравоохранения «Омское областное бюро судебно-медицинской экспертизы» подчинялось Главному управлению здравоохранения администрации Омской области и имело своих представителей в районах области. Головная организация бюро в Омске содержит отделы исследования трупов, свидетельствования живых лиц, судебно-химический отдел, где проводятся исследования на алкоголь, наркотики и яды, медико-криминалистический, судебно-биологический, исследующий различные пятна и следы на вещественных доказательствах, а также ряд вспомогательных отделов.

За последние десятилетия смена законодательной базы привела к изменению взаимоотношений врача и пациента. Основные тенденции в этой области расширили права пациента и спектр ответственности врача, что закономерно привело к росту судебных процессов между поставщиками медицинских услуг и их потребителями. Основным вопросом этих споров является качество оказанных медицинских услуг. Ответ на данный вопрос лежит также в сфере судебно-медицинской экспертизы.

Еще в начале 1990-х гг. администрация и большая часть бюро переехали в новое здание, построенное недалеко от корпусов больницы скорой медицинской помощи № 1. Помещение на ул. Партизанской и морг являются подразделениями бюро, а также учебно-методической и научнопрактической базой кафедры судебной медицины Омской государственной медицинской академии, с которой все эти годы бюро работает в тесном контакте.

Основной задачей *Омской лаборатории судебной экс*пертизы Министерства юстиции РФ является производство судебных экспертиз по уголовным делам по заданиям судов, органов прокуратуры, внутренних дел и Федеральной службы безопасности, таможенных и налоговых органов, иных органов дознания и предварительного следствия и должностных лиц, наделенных правом назначения судебных экспертиз. Эксперты лаборатории выполняют по договорам с юридическими и физическими лицами платные экспертизы, экспертные исследования по арбитражным, гражданским делам, делам об административных правонарушениях, а также по поручениям нотариусов, судебных приставов-исполнителей.

К основным видам (родам) экспертиз, в обязательном порядке проводимым лабораторией судебной медицины, относятся автотехническая, биологическая, бухгалтерская, компьютерно-техническая, криминалистическая, материалов, веществ и изделий, почвоведческая, почерковедческая, строительно-техническая, техническая экспертиза документов, товароведческая, трасологическая (следы человека, животных, транспортных средств, инструментов и т. п.), финансово-экономическая, экспертизы видео- и звукозаписей, маркировочных обозначений, оружия и следов выстрела.

В последние годы в Омске, как и в других городах страны, появилась возможность для проведения различного рода несудебных экспертиз, которые осуществляются

## ОТОЖДЕСТВЛЕНИЕ ЛИЧНОСТИ ПО ПРИЖИЗНЕННЫМ ФОТОГРАФИЯМ И ЧЕРЕПУ ПО ПРИНЦИПУ СЛОВЕСНОГО ПОРТРЕТА При сравнительном исследовании фотоизображения головы Ольшевского И.Л. на представленных фотографиях, по установленным признакам внешности, с топографо-анатомическими ориентирами, обнаруженными на исследуемом черепе, применительно к задаче идентификации личности Эксперты: Киянов И.В. Садчиков А.А. Маковский А.В.

Фрагмент заключения эксперта № 1814 по отождествлению личности архиепископа Сильвестра (И. Л. Ольшевский) экспертнокриминалистическим центром УВД по Омской области. Из архива музея истории милиции при культурном центре УВД по Омской области (см. также с. 853).



специализированными экспертными организациями на договорной основе. Так, оценкой недвижимости и незавершенного строительства занимается главное управление государственного архитектурно-строительного надзора и вневедомственной экспертизы Омской области; экспертизой промышленной, пожарной и экологической безопасности – общество с ограниченной ответственностью «Промтехбезопасность»; экспертизой качества оказания медицинских услуг и медицинских документов -ООО «Центр независимых экспертиз». Услуги по контролю качества, количества, комплектности продукции производственного назначения и товаров народного потребления, по определению материального ущерба и стоимости товаров может оказать Омская торгово-промышленная палата. Генетическая экспертиза (установление отцовства и родства) проводится лечебно-диагностическим центром «Врачебная практика». Интернет-источники в разделе «Экспертиза» указывают ООО «Омский региональный центр экспертных и правовых исследований», ООО «Экспертно-оценочная компания "Профэкс"», ООО «Экспертная компания "ЮЭКС-Омск"», некоммерческое партнерство «Технопарк СибАДИ», ООО «Центр муниципального права».

Экспертизы по уголовным делам, которые возбуждались в отношении руководителей крупных омских предприятий, делает эксперт третейского суда по обращению прокуратуры и управления внутренних дел. Эксперт третейского суда проводил экспертизы по заводам «Омсктрансмаш», им. А. С. Попова и муниципальному учреждению «Омсктлавархитектура». В принципе Уголовно-процессуальный кодекс не оговаривает обязательность проведения судебноэкономических экспертиз, но и суды, и следователи стараются все же обращаться к экспертам. Полученное экспертное заключение всегда облегчает задачу судам.

Адвокатская палата Омской области – негосударственная некоммерческая организация, основанная на обязательном членстве всех адвокатов Омской области. Адвокат вправе давать консультации и справки по правовым вопросам; составлять заявления, жалобы; участвовать в качестве судебного представителя по гражданскому делу, в качестве представителя и защитника по уголовному делу, а также по делу об административном правонарушении; представлять интересы доверителя в органах государственной власти, органах местного самоуправления, общественных объединениях и иных организациях; участвовать в качестве представителя в исполнительном производстве и при исполнении уголовного наказания. В 2009 г. в реестре Омской областной коллегии числилось 758 адвокатов.

Наиболее заметны на рынке юридических услуг закрытое акционерное общество «Информационно-правовая программа "Народный адвокат" » – одна из наиболее представительных компаний, предлагающая защиту во всех об-

ластях права, услуги юристов и адвокатов высшей квалификации; «Компания "Промэкс"», оказывающая услуги в области правового и информационного обслуживания; Центр медицинского права, предоставляющий комплексное юридическое сопровождение медицинской деятельности; Центр защиты прав граждан в сфере кредитования, компания «Альфа-групп», осуществляющая деятельность по организации юридических и адвокатских услуг, регистрации фирм, составлению исков и договоров; правовой центр «Лоция», оказывающий услуги по регистрации предприятий, представительству в судах и арбитраже.

Нотариат. В 1993 г. с принятием основ законодательства РФ о нотариате государственные нотариусы Омска стали частными; 11 из них выступили с инициативой создания нотариальной палаты Омской области (13-й по счету в России). В 2001 г. в Омске работало 59 нотариусов, в 2009 г. – 63 из 104, входящих в палату. Вся территория города является нотариальным округом, в рамках которого осуществляет деятельность любой нотариус, однако для оформления наследственных прав все население города распределено по территориально-алфавитному принципу. В последние восемь лет нотариат работает в новых для нашей страны условиях: роль нотариусов в решении ряда вопросов в области гражданско-правовых отношений резко возросла, особенно в связи с тем, что в гражданский оборот попало недвижимое имущество. Кроме того, появились и новые нотариальные действия - брачный контракт, алиментные соглашения.

Негосударственные охранные структуры. В последние годы в городе появилось много частных охранных фирм, составляющих конкуренцию государственной охранной структуре. Первым в Омске предприятием, занявшимся охранной деятельностью, 18 лет назад стал «Правоохранительный центр», созданный на базе лучшего в городе и одного из лучших в стране Куйбышевского оперативного комсомольского отряда дружинников. Именно эта организация впервые начала охранять концерты, с 1993 г. стала сопровождать грузы, в 1999 г. ввела пультовую охрану. За эти годы из небольшой группы единомышленников (10 чел.) выросла фирма со штатом более 500 сотрудников, включающая пять охранных предприятий, детективную службу, службу спасения, школу охранников, организацию по монтажу охранной и пожарной сигнализации и входящая в десятку лучших негосударственных охранных структур России. Эмблему центра – щит с российским флагом на фоне солнечных лучей можно увидеть на дверях офисов и магазинов, торговых центров и складов, детских садов и школ. Фирма предельно серьезно подходит к подбору сотрудников, 40 % из которых имеют высшее образование и постоянно повышают уровень квалификации на проводимых центром занятиях (стрельба, физподготовка, этика, основы законодательства и пр.).